Бизнес-план тепличного хозяйства

Организация тепличного хозяйства в целях выращивания разных видов сельскохозяйственных культур (овощей, зелени и др.) – это выгодное направление бизнеса, которое доступно, как для крупных, так и для мелких предпринимателей. Свежие продукты пользуются спросом круглогодично, поэтому тепличное хозяйство может иметь стабильные рынки сбыта в торговых сетях и организациях общепита. Но для эффективной работы важно правильно запланировать все основные организационные моменты, наладить контакты с поставщиками и потребителями, организовать процесс сельскохозяйственного производства, определить возможные источники финансирования, просчитать срок окупаемости проекта и ожидаемую отдачу от него.

Грамотно составленный бизнес-план тепличного хозяйства позволит получить значительные прибыли, по максимуму использовать все имеющиеся возможности и избежать ненужных потерь.

Описательная часть бизнес-плана тепличного хозяйства

Резюме

Целью данного бизнес-проекта является открытие тепличного хозяйства для выращивания, уборки и последующего сбыта сельскохозяйственной продукции, направленного на удовлетворение нужд потребителей и извлечение прибыли.

Ожидаемые расходы в течение первого года работы составляют: инвестиции – 180 тыс. руб., текущие расходы – 770 тыс. руб.

Планируемая выручка – от 900 тыс. руб.

Рентабельность производства – от 17%.

Расчетный срок окупаемости проекта – 2 года.

Организационный план

В качестве организационно-правовой формы организации предпринимательской деятельности (ОПФ) целесообразно выбрать индивидуальное предпринимательство. Индивидуальный предприниматель (ИП) имеет возможность использовать упрощенную схему бухгалтерского учета, пользуется налоговыми льготами. Менее сложным в этом случае является и ведение взаиморасчетов с потребителями продукции теплицы.

Производственный план теплицы

Земельный участок под тепличное хозяйство может либо приобретаться в собственность, либо браться в аренду. Средняя стоимость 1 га земли в сельскохозяйственных регионах России составляет около 90 000 руб. Поэтому решение о возможности покупки земли принимается, исходя из наличия первоначального капитала. При выборе земли следует учитывать наличие необходимых коммуникаций (возможности освещения, водоснабжения, отопления), подъездных путей.

В нашем случае бизнес-план тепличного хозяйства предусматривает постройку шести теплиц общей площадью 150 кв. м. Есть немало производителей, которые предлагают быстро собираемые теплицы, монтируемые в течение нескольких часов. Если же стартовый капитал не позволяет закупить готовые теплицы, то можно построить их своими силами из имеющихся материалов.

Персонал

Организуя тепличное хозяйство, нужно решить, какое количество персонала потребуется для ухода за растениями. В данном случае проект рассчитан на относительно небольшое тепличное хозяйство, для обслуживания которого достаточно двух рабочих.

Анализ рынка, план маркетинга и сбыта

Важнейшей составляющей бизнес-плана тепличного хозяйства является анализ рынка, позволяющий оценить уровень конкуренции и целесообразность выхода на данный сегмент потребительского спроса. Не менее существенным вопросом должно стать определение круга потенциальных покупателей, которые обеспечат гарантированный сбыт полученного урожая. Такими потребителями могут быть сельскохозяйственные базы, продуктовые рынки, магазины, точки общественного питания, лечебно-профилактические учреждения и др. Для налаживания системы сбыта продукции необходимо провести соответствующую рекламную и договорную работу. Кроме того, планирование сбыта необходимо осуществлять с учетом того, с какой периодичностью будет происходить сбор урожая в течение года (как правило, 2-4 раза). Одним из основных моментов данного раздела бизнес-плана является принятие решения, какой ассортимент сельскохозяйственной продукции будет выращиваться (огурцы, помидоры, баклажаны, кабачки, перец, редис, зелень и др.). Также неплохим направлением работы является выращивание цветочных культур, так как срезы цветов и рассада пользуются неизменным спросом, независимо от региона.

Финансовая часть бизнес-плана теплицы

Планируемые расходы:

1. Инвестиции.

Первоначальные расходы на регистрацию бизнеса – 30 тыс. руб.

Приобретение сборных теплиц – 150 тыс. руб.

Итого: 180 тыс. руб.

2. Текущие расходы.

Аренда земельного участка – 100 тыс. руб. в год.

Заработная плата рабочих – 240 тыс. руб. в год.

Закупка рассады и прочих необходимых материалов – 100 тыс. руб.

Коммунальные платежи – 300 тыс. руб.

Налоги и прочие платежи – 30 тыс. руб.

Итого: 770 тыс. руб.

Ожидаемые доходы:

Точная сумма доходов зависит от конкретного ассортимента выращиваемой продукции и количества урожаев. По самым скромным расчетам при 3 урожаях в год будет заработано свыше 900 тыс. руб.

Рентабельность бизнеса составит от 17% и выше.

Расчетный срок окупаемости бизнес-проекта в таком случае составляет 2 года.
