Бизнес-план массажного салона

В наше время массажные салоны люди посещают в основном не по медицинским показаниям, а для того, чтобы расслабиться и отвлечься от однообразных рабочих будней. Такой вид бизнеса окупаем в короткие сроки и рентабелен. Если Вы решили открыть свой массажный салон, Вам понадобиться качественный бизнес-план. К примеру, он должен выглядеть следующим образом.

Обзорный раздел (резюме).

Основной целью Вашего проекта является открытие массажного салона, который будет оказывать услуги по лечебному, косметическому, классическому, расслабляющему массажу. Если Вы не собираетесь вводить услугу массажа с применением мануальной терапии, то лицензия для данного вида бизнеса не потребуется.

В структуру бизнес-плана массажного салона должен входить анализ потребностей потенциальных клиентов, что, в свою очередь, облегчит Вам выбор места размещения и видов услуг. Например, если салон размещается внутри жилых домов, то это способствует привлечению клиентов со спросом на расслабляющий и корректирующий виды массажа.

Описание предприятия.

Осуществлять свою предпринимательскую деятельность на начальном этапе лучше в арендуемом помещении. Например, арендовать площадь в парикмахерской или салоне красоты. Затем, когда у Вас будет достаточно средств, Вы можете приобрести собственное помещение, целое здание и расширить ассортимент услуг.

Опираясь на режим работы подобных салонов, следует установить график: с 10.00 до 22.00.

Описание услуг.

Данный массажный салон будет осуществлять следующий спектр услуг:

- классический массаж;

- лечебный массаж;

- косметический массаж;

- расслабляющий массаж.

Анализ рынка.

Анализ рынка – неотъемлемая часть бизнес-плана, потому что определяет будет ли деятельность предприятия рентабельной. Существуют некоторые приемы, которые помогут повысить конкурентоспособность новоиспеченного массажного салона:

- высококвалифицированные специалисты;

- приемлемые цены;

- широкий ассортимент предоставляемых услуг.

Производственный план.

Подбирая помещение для аренды, необходимо учитывать, что по нормам СЭС обслуживание 1 человека должно осуществляться на площади не менее 8 кв.м. Желательно, чтобы помещение, в котором стоят массажные столы, было отгорожено. Нельзя также не учитывать те же нормы СЭС по ремонту помещения: это должна быть моющаяся поверхность, к примеру, — плитка.

Оборудование и инструменты.

Вам понадобиться приобрести следующее:

- два массажных стола;

- две медицинские кушетки;

- два шкафа для косметических средств;

Кроме того, Вам необходимо:

- массажные и эфирные масла;

- полотенца.

Персонал.

Не менее важным составляющим будущего массажного салона является персонал. Так как идут в основном к проверенному специалисту. На два массажных стола необходимо нанять 3-х массажистов: для того, чтобы работать в несколько смен или по записи. Кроме этого, необходимо нанять уборщика и бухгалтера.

Финансовый план.

Расходы.

Чтобы открыть свой массажный салон необходимо располагать начальным капиталом в 300 тыс. руб. Распишем подробно финансовые затраты (в тыс. руб.):

Аренда помещения 20

Коммунальные платежи 5

Оборудование 70

Косметические средства и масла 30

Реклама 15

Оплата труда 110

Остальные расходы 50

Итого 300

Доходы.

Рентабельный массажный салон вполне может окупиться за 4 месяца. Средний доход за месяц составит примерно 250-300 тыс.руб
